

悄悄回归的“亚太杯”被紧急叫停

相关费用一周内返还家长 本市近期将出台培训机构管理办法

[民众呼声]

大多数网友支持叫停杯赛

青年报记者 刘春霞

对于此次“亚太杯”在报名阶段即叫停,多数网友都持支持态度。有网友表示,没有一个获诺贝尔奖的科学家是靠培训机构造就的,应该禁止一切学科竞赛,增加一些科技创新类的竞赛。还有网友呼吁,不仅是奥数,还有各种英语比赛考级也需要整顿,“五花八门无底线,变着花样折腾家长和孩子。”

不过,也有家长觉得杯赛取消有点遗憾,“公平的选拔有什么错,杯赛是目前最公平的考试。”

对于让不少家长又爱又恨的奥数杯赛,数学老师是怎么看的呢?沪上一位资深数学教师昨日接受青年报记者采访时表示,从锻炼思维的角度来说,学生学一点奥数对思维开发和逻辑思维能力是有一定帮助的,但是,如果将奥数套路化、模式化,就背离了数学的初衷,“现在有些教育培训机构,让学生培训学习的就是奥数的套路,而且功利性很强,这就起不到锻炼思维的作用,反而容易让学生产生厌学的情绪。”

这位数学老师认为,如果孩子对学习奥数有兴趣,作为家长可以适当地进行引导,但如果孩子对此并无太大兴趣,再勉强让孩子进行相关的培训和学习就容易给孩子造成过重的压力和心理负担。

[业内分析]

不是所有孩子都适合学奥数

事实上,部分家长之所以“执着”于让孩子参加各种奥数培训和杯赛,也是想以此为孩子的小升初“加分”。而为了给孩子“减负”,上海市教委也一直在“下猛药”。其中,为了从需求端遏制各种杯赛,市教委严格要求公办和民办学校不得将杯赛证书作为招生参考依据。

对此,一些教育培训业内人士也认为,对于培训班的选择,家长要根据家庭和孩子的实际情况进行平衡和协调。一位培训机构创始人坦言,十几年前他教奥数的时候,学奥数的学生只占5%,而且这些学生本身就比较聪明,因此学了奥数之后优势也很明显,“现在100个学生里98个在学奥数,再让孩子去学,就很难出头了。所以,家长在选择时要有自己的主见。”

另一位培训机构负责人也表示,不是所有的孩子都适合学奥数,“现在在很多民办初中越来越看中学生的整体素养,比如团队合作精神、在学校课外活动中获得的知识等等。”这位负责人认为,现在很多家长很迷茫,不知道自己的孩子到底要学什么,于是就只好跟风全民奥数,“其实没必要硬让孩子去学奥数,还不如让孩子去学一些感兴趣的项目,比如棋类,现在有的学校很青睐学围棋的孩子,为什么?因为这些孩子思维能力比较强、大局观好,既能静得下心来,抗挫能力也比较强。”此外,也可以让孩子多参加学校活动,增强组织和管理经验,“这些能力可能都比奥数‘管用’。”



“新舟教育”等四家培训机构停止举办“亚太杯”竞赛。

青年报记者 施培琦 摄

多家机构联手 “亚太杯”悄然回归

近日,沪上不少家长发现,多家培训机构推出了“亚太杯”报名公告。不过,此次悄然回归的“亚太杯”,承办方不再是之前的四季教育,而是变成了新舟教育、蘑菇培优、艺文教育、常青藤学校等多家培训机构。由于外界传播四季教育常青藤参与此次“亚太数学国际交流活动”的报名工作,上海四季教育培训有限公司还专门发表了声明,表示四季教育旗下常青藤课程品牌,并非“亚太数学国际交流活动”外界所传的“常青藤”学校。

而针对此次“亚太杯”,新舟教育、蘑菇培优、艺文教育等培训机构的微信公众号都发布了“第29届亚太数学国际交流活动开始报名”等相关消息,虽然各家细则不尽相同,但大都表示,在读学员可直接报名参加此次“亚太杯”,非在读学员则必须参加机构的预报班或者相关的短期集训课程,方可参加比赛。

据介绍,此次“亚太杯”针对的主要是小学四、五年级学生,报名名额上限控制在5000人。几家机构的报名信息显示,此次“亚太杯”共有25题,其中前10题为英文题,后15题为中文试题。

市教委集中约谈 “亚太杯”停办

“亚太杯”启动报名在不少家长圈中引发了震动,有家长纠结要不要给孩子报名,有的家长则担心各种杯赛会卷土重来。而市教委则很快对

此事做出了反应。

前天下午,市教委和相关区教育局对正在参与组织“亚太杯”竞赛的三家培训机构和一家曾经参与组织过该竞赛的培训机构进行了集中约谈。

约谈会上,四家培训机构做出了四项承诺:一是停止举办“亚太杯”竞赛;二是对已报名的学生和家予以退款,并做好解释工作;三是不再接受新的报名,并于即日起自行撤销在各类网上公开平台(含自媒体账号)上有关杯赛的信息;四是将按照新规不再举办面向小学生的各类学科竞赛。

同时表态,以上承诺将以书面形式报送相关区教育局,区教育局将同步加强对培训机构办赛行为的监管。

约谈会上,市教委再次明确要求义务教育阶段学校不得将学生学科竞赛成绩或各类竞赛获奖证书、各类等级考试证书作为招生录取的依据和参考。近期,本市将出台对培训机构的设置标准和管理办法,将对培训机构的招生、教育教学、安全管理等方面提出具体要求,加强对面向义务教育阶段学生开展竞赛活动的管理,对违法违规办赛的培训机构,将严肃查处。

而昨天,几家培训机构的微信公众号上已看不到此前发布的“亚太杯”相关报名信息。

新舟教育发致歉信 表示双倍退活动费

昨天,新舟教育通过“新舟中小学教育”微信公众号发布了一封道歉信。道歉信中首先明确:接组委会通知,原定的2018年“第29届亚太数

学国际交流活动”将不再举办。“本着培养和激发学生数学兴趣,进行国际间数学交流的目的,新舟教育原计划邀请优秀学员参加此次活动。因活动停办给大家带来困扰和不便,我们深表歉意。”

新舟教育表示,此次活动取消后,为表示歉意,将双倍退回此前收取的10元活动费用;短期培训班的课程费用将全额退回,同时,新舟教育派出优质师资团队继续为已经报名课程的相关学员提供免费的线下数学课程授课服务。

新舟教育承诺,所有的线上渠道和线下渠道缴纳的费用都将在24小时内联系家长办理退费。线上渠道支付的费用将通过支付宝渠道退回。所有退款将在一周内(12月15日前)完成。

新舟教育提醒说,昨今两天,新舟所有校区电话和400电话都在紧急联系家长退费事宜,电话线路有可能处于忙线状态,如遇忙线家长可在新舟中小学教育微信公众号留言。

此外,新舟教育还表示,将开放免费数学知识综合复习卷和配套的网络课程。从12月11日起家长可以通过“新舟中小学教育”微信公众号获取相关内容。

致歉信中,新舟教育还附上了2018年第29届亚太数学国际交流活动邀请函。邀请函显示,亚太小学数学奥林匹克上海赛区组委会于11月7日邀请新舟教育参加第29届亚太数学国际交流活动。

而除了新舟教育,其他几家教育机构也表示,已收取的相关费用将在一周内返还家长。